
Auswertung Fragebogen Stadtteil Ballweiler-Wecklingen 07.04.20

0.1 - Allgemeine Angaben zum Haushalt - Straße

Ortsteil Anzahl
Ballweiler/Wecklingen 111
Rücklaufquote: 21,2%

Rücklauf (41,6%)
GESAMT 111



Auswertung Fragebogen Stadtteil Ballweiler-Wecklingen 07.04.20

0.2 - Allgemeine Angaben zum Haushalt - Demographie

Wohnform Anzahl Gruppe Anzahl
Alleinstehend 19-30 3 Status
Alleinstehend 31-50 4 Alleinstehende 22
Alleinstehend 51-65 5 Paare 44
Alleinstehend 65-74 10 Haushalte mit minderjähr. Kindern 16
Alleinstehend 75-89 Sonstige 30
Alleinstehend ü. 90 Keine Angabe
Paar 19-30 1
Paar 31-50 7 Alter
Paar 51-64 16 0-18
Paar 66-74 20 19-30
Paar 75-89 31-50
Paar ü. 90 51-65
Alleinerziehend 31-50 65+
Alleinerziehend 19-30 Keine Angabe
Alleinerziehend 31-50
Alleinerziehend 51-65
Familie 1 Kind
Familie 2 Kinder
Familie 3 Kinder
Familie 4+ Kinder
3- Generationen-Haushalt 30
Eltern + erwachsener Nachwuchs 16
Wohngemeinschaft
Sonstige
Keine Angabe
GESAMT 112

20%

39%

14%

27%

Diagrammtitel

Alleinstehende Paare Haushalte mit minderjähr. Kindern Sonstige Keine Angabe



1.1 - Infrastruktur - Versorgung

Die Versorgung… 1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges. Ø
…mit Gütern d. tägl. Bedarfs ist… 4 7 10 5 12 67 530 105 5,05
…mit Dienstleistungen u. 
Handwerksleistungen ist… 4 14 20 16 16 36 452 106 4,26
…mit Gesundheits-einrichtungen ist… 3 19 11 6 6 59 482 104 4,63

Anz. Fehlt völlig u. sollter ergänz werden n
27
17
4
5

11
2
2
7
1
1
1
1

Metzgerei

Anregungen und Wünsche
Dorfladen

Tante- Emma- Laden
Mobiler Lebensmittelwagen

Bäckerei

Getränkehandel
Bio Essens Automat

Internetverbindung

Arzt
Apothekenfahrdienst
Bankautomat
Post



1.2 - Infrastruktur - Bildungs- und Betreuungsangebote

Das Angebot an 1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges. Ø
…Kindergarten- und KiTa-Plätzen ist… 17 33 28 3 7 1 220 89 2,47

…Mittagsbetreuung für grundschüler ist… 17 31 24 6 6 2 217 86 2,52

Anz. n
1 6
1
1
1
1
1

Bildungs- und Betreuungsangebot nicht vorhanden

Fehlende Grundschule

Sport und Freizeitangebote

Anregungen und Wünsche Fehlt völlig/ergänzen
Zusammenführung von Jung und Alt

Ganztagsbetreuung

Schaffung von weiteren Betreuungskräften 

Betreuung in den Ferien



1.3a - Infrastruktur - Verkehr - Fußwege

Die Fußwege… 1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges. Ø

Anz. Anz.
1 12

1 3

1 1

1 3

1
32
4
1
6

Anregungen und Wünsche Gefahrenquellen

5

300 100 3

Parkende LKWs 

30er Zonen Innerorts

…sind so vorhanden und ausgebaut, dass 
alle wichtigen Einrichtungen im Ort gut zu 
Fuß erreichbar sind.

7 38 26 11 13

Zugeparkte Fußwege

Verkehrsberuhigung

Fehlenden Fußwege Parkende Autos behindern Feuerwehr

Enge Straßen Bushaltestelle Ortsmitte

Schlechte Beleuchtung Gehwege
Instandhaltung Gehwege

Mangelnde Barrierefreiheit

Gehwege rollatorengerecht machen

Parkende Autos an Kreuzungen



1.3b - Infrastruktur - Verkehr - Radwege

Die Fahrradwege… 1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges. Ø
…im Ort sind gut ausgebaut. 3 6 22 12 24 26 405 93 4,35
…in die Nachbarschaft sind gut 
ausgebaut. 6 11 21 15 26 17 383 96 3,99
…sind sicher und gut befahrbar. 6 14 24 15 14 18 344 91 3,78

Anz. Anz.
2 1

1 4

10 2

2

1
3
4

53
5

Anregungen und Wünsche Verbesserungen/Ergänzungen
Ausbau der Radwege in und um die Ortsgemeinde

Fehlende Radbeschilderung

Fehlende Radwege Wegweiser im Wald zu den 
Ortschaften

Schaffung eines Radschutzstreifens
Zugeparkte Radwege

Radweg Wecklingen-Ballweiler

Radweg nach Biesingen

Wartung und Pflege der Radwege
Radweg und Fußweg nach Biesingen

Straße ausreichend, keine Radwege nötig Leitplanke Ortsausgang Richtung 
Wecklingen erneuern



1.3c - Infrastruktur - Verkehr - ÖPNV

ÖPNV… 1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges. Ø

Anz. Anz.
8

5

1

1

2
1
1
1

10
2

10

Anregungen und Wünsche Verbesserungen/Ergänzungen

24 30…ist ausreichend vorhanden.

Bessere und längere Taktung der Busse

37 15 12

307 100 3,07

Öfterer Kleinbustransport 

Car-Sharing 

ÖPNV unzureichend

Mitfahrerbänke

Regelmäßigerer Busverkehr 

Billigerer ÖPNV

Mehr Anbindungen wochenends

Bürgermobil

Sitzplätze an Bushaltestellen

Verbesserung ÖPNV-Anbindung



1.3d - Infrastruktur - Verkehr - Parkplätze

Parkplätze im öff. Verkehrsraum… 1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges. Ø

Anz. Anz.
1 1

6 4

1 3

5 3

2
4
2

3
3

11
4
7
1

100

Anregungen und Wünsche Unzufriedenstellende Situation

…sind ausreichend vorhanden.

1

Behinderter Verkehr durch parkende Autos

4,119 27 22 23 18 411

Kirche

Mehr Parkplätze Waldparkplätze erforderlich

Parken auf der Straße einschränken Ortsdurchfahrt Engstellen durch 
parkende Autos

Kindergarten

Verkehr allgemein

HauptstraßeFehlende Parkplätze

Friedhof
Nebenstraßen

Straßenzustände verbessern
Winterdienst
Ein/Ausfahrten zugeparkt
Verkehrsberuhigung
Autos befahren Feldwege
Zu hohe Fahrgeschindigkeit innerorts



2.1a - Bauen, Wohnen, Leben - Bauen und Wohnen

Das Wohnumfeld… 1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges. Ø

…ist weitestgehend zufriedenstellend. 3 46 44 14 5 2 320 114 2,81
…besitzt ausreichend Aufenthaltsflächen 
im Ort. 8 33 29 18 10 2 295 100 2,95
…ist durch Verkehrslärm beeinträchtigt. 2 19 18 10 25 27 421 101 4,17

n Verbesserungen gewünscht n

15 3

6 4

2
3

Dorfplatz für Veranstaltungen Umnutzung BMX Bahn für Feste

Anregungen und Wünsche, fehlendes

Dorfgemeinschaftshaus Überdachung des 
Kommunikationsplatzes

Aufenthaltsflächen
Zu wenige Bauplätze



2.1b - Bauen, Wohnen, Leben - Bauen und Wohnen

Maßnahme n
Auf uns. Anw. befinden sich ungenutzte 
Nebengebäude n

An- oder Umbau 8 …in gutem baulichem Zustand. 3
Abriss oder Teilabriss 3 …in sanierungsbedürftigem Zustand. 2
Modernisierung 18 Nebengebäude
Neubau im Neubaugebiet
Neubau im Ortskern

Fassadenarbeiten 12

Fenster / Türen 17

Dacheindeckung 8
Keine Maßahme geplant, 14 Anwesen ist aber sanierungsbedürftig 14
Beratung Ja Nein

3 55
Folgende Art d. Info ist gewünscht:

Beratung Ja Nein

Wir planen in nächster Zeit bauliche Veränderungen an unserem Anwesen…

Heizsysteme
Zuschüsse sanierungsbedürftige Gebäude
Abrissmaßnahmen
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Diagrammtitel Diagrammtitel

Ja Nein



2.2 - Bauen, Wohnen und Leben - Wohnen für Senioren

Das Wohnen für Senioren… 1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges. Ø

…ist weitestgehend zufriedenstellend. 18 14 23 25 12 367 92 3,99
…ist durch ausreichende Betreuung gut 
möglich. 10 17 15 28 17 373 87 4,29

…ist durch ausrreichende 
Versorgungsmöglichkeiten gut möglich 8 12 10 19 43 445 92 4,84

n Fehlt völlig u. sollter ergänz werden n

2
4
5

22
1
3
1
3
2

Anregungen und Wünsche

Betreuungs- und Pflegeangebote schaffen

Schnellbach

Einkaufsmöglichkeiten

Fahrdienste für Senioren
Ortspflege

Barrierefreiheit 

Senioren-WG
Mehrgenerationenwohnen

Sitzmöglichkeiten
Gehwege rollatorengerecht machen



2.3 - Bauen, Wohnen und Leben - ...für junge Familien

Das Wohnen für junge Familien… 1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges. Ø
…ist weitestgehend 
zufriedenstellend. 5 32 26 14 4 1 229 82 2,79
…ist durch ausreichende Betreuung 
gut möglich. 8 24 35 10 4 1 227 82 2,77
…ist durch ausreichende 
Versorgungsmöglichkeiten gut 
möglich. 2 15 20 10 18 19 336 84 4

n Fehlt völlig/ergänzen n
Schnellbach

3 3
8

Anregungen und Wünsche

Freizeitmöglichkeiten für Kinder fehlen Wenig Anreiz für junge Familien
Neubaugebiet mit Bauplätzen für junge Familien



2.4a -  Bauen, Wohnen, Leben - Ortsbild

Das Ortsbild ist mir/uns… n

Sehr wichtig 92
weniger wichtig 9

Vorhandensein ortsbildprägender Bausubstanz ist mir/uns…
sehr wichtig 76
weniger wichtig 19

91%

9%

Das Ortsbild ist mir...

Sehr wichtig weniger  wichtig

Das Vorhandensein ortsbildprägender 
Bausubstanz ist mir/uns...

sehr wichtig weniger  wichtig



2.4b - Bauen, Wohnen, Leben - Ortsbild

1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges. Ø
Das Ortsbild ist in seinem jetzigen 
Zustand sehr schön 0 6 42 23 21 7 377 99 3,81
Das Ortsbild muss verbessert werden (A) 28 27 27 6 4 3 163 95 1,72

Es gibt Ortbsildprägende Gebäude im Ort, 
die unbedingt erhalten werden müssen 20 25 17 5 4 5 163 76 2,14

n n

10 11

10 17
3 13

17 8
5 2

15
7
3
3

21
2

10
3

Kindergarten Milchhaus

(B) O.b.-prägende Gebäude(A) Stellen Ortsbildverbesserung

Feuerwehrhaus Kirche

Schule und Schulhof Ehem. Grundschule

Leerstehende Gebäude Kindergarten
Kommunikationsplatz Alte Bauernhäuser
Abrissfreife Bauruinen
Hauptstraße
Biesinger Straße
Jugendclub
Brunnenanlage
Tretbecken
Spielplätze
Ortseingänge



2.4c -  Bauen, Wohnen, Leben - Ortsbild

1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges. Ø
Es gibt Plätze und Bereiche im Ort, die 
unbedingt erhalten werden müssen. ( C) 24 23 9 5 8 1 163 70 2,33

n n

1

3
1
1Spielplatz

Sitzgelegenheiten im Dorf
Beschriftung der historischen Stätten

( C) Plätze/Bereiche zu erhalten (D) …zu verbessern
Vandalismus an der Schulfassade 
entfernen



3.1 - Umwelt, Energie, Natur - Regenerative Energien

1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges. Ø
Die Nutzung erneuerbarer Energien sollte 
in der Gemeinde vorangetrieben werden 
(A) 32 27 14 8 3 6 211 90 2,34

n n
16
1

1
1
1
1
1
3
1

12
21
1
1

(A) i. Form v. / bei folgenden Vorhaben Verbesserungen

LED- Straßenbeleuchtung

Hackschnitzelanlage
EE öffentlich ausbauen

Windenergieanlagen

Rückbau, Reduzierung und Mindestabstand der 
Windräder
gemeinschaftliche Heizenergie
Biogasanlage

Photovoltaik auf privaten Gebäuden

Photovoltaik auf öffentlichen Gebäuden oder Flächen

EE privat ausbauen

Kein WEA
Erdgasanschluss

Fernwärme



3.2 - Umwelt, Energie, Natur - Natur und Umwelt

1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges. Ø
Landschaftsbild und Naturraum wurden 
bisher bei Planungen der Gemeinde 
ausreichend berücksichtigt (B) 6 25 37 10 8 2 259 88 2,94

n n
1 4
1

4
1
1
1
1
2
7
9
1
1
3

(B) Anregungen und Wünsche Verbesserungen
Insektenschutz Entsorgungssituation von Grünschnitt
Biotope

Pflege der Feld- und Waldwege
Pflege ungenutzer Grünflächen
Bienenweiden

Bereitstellung von Mülltonnen für Elektroschrott

Unterstützung der Landwirtschaft

Neue Bäume pflanzen

Streuobstwiesen

Blühstraße
ökologische Landwirtschaft

Instandhaltung der Landwirtschaftswege

Öffentliche Gemüsebeete



4.1 - Freizeit, Kultur und Tourismus - Kinder und Jugend

Angebote… 1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges. Ø
…von Spiel- und 
Begegnungsmöglichkeiten für Kinder sind 
ausreichend vorhanden 9 33 33 13 3 2 253 93 2,72
…zur Freizeitgestaltung bzw. Treffpunkte 
für Jugendliche sind ausreichend 
vorhanden 5 32 26 14 4 1 229 82 2,79

n n
1
1
1
1
1
5
9
7
3
4
4Sanitäre Anlagen im Milchhaus (Jugendclub) 

Schwimmbad fördern
Unterstützung der Vereine durch die Verwaltung

Treffpunkt für Jugendliche

Verbesserung des Freizeitangebots 
Spielplätze erhalten und pflegen

Ferienangebote schaffen
Wenige Angebote

Bolzplatz
Fußballplatz

Anregungen und Wünsche Verbesserungen/Ergänz.

Verbesserung Zustand des Jugendraums



4.2 - Freizeit, Kultur und Tourismus - Senioren

Angebote… 1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges. Ø
…von Freizeit- und 
Begegnungsmöglichkeiten für Senioren 
sind ausreichend vorhanden 2 11 20 19 21 19 379 92 4,12

n n
1
9
1
4

13
1
1

11
4PC Kurse für Senioren

Seniorennachmittage
Dorftreff für Alt und Jung

Begegnungsmöglichkeiten
Spielnachmittage

Seniorenkaffee

Veranstaltungen regelmäßig für Senioren

Anregungen und Wünsche Verbesserungen/Ergänz.
Jährliche Veranstaltungen für Senioren

2x jährliche Wanderungen



4.4 - Freizeit, Kultur und Tourismus - Vereine

Vereine / Aktivitäten... 1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges. Ø
....sind in ausreichendem Maße 
vorhanden.

12 38 29 14 4 1 257 98 2,62
...sollten mehr werben für ihre Aktivitäten. 11 31 34 7 5

228 88 2,59
Aktivitäten und Freizeitangebote 
außerhalb von Vereinen sind in 
ausreichendem Maße vorhanden.

1 8 18 14 22 27

399 90 4,43

n n
1
3
4

12

Verbesserungen/Ergänz.
Verbesserung des Engagements der Vereine
Anregungen und Wünsche

Sportangebot verbessern
Mehr Vereine
Zu hohe Gebühren der Mehrzweckhalle



4.5 - Freizeit, Kultur und Tourismus - Gastronomie

Gastronomie... 1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges. Ø
...ist in ausreichendem Maße vorhanden. 4 12 11 11 27 41 486 106 4,58

n n
2
9
1
1
5
2

Anregungen und Wünsche

Restaurant

Verbesserungen/Ergänz.
Kneipe
Café

Begegnungsstätte für Jung und Alt
Gaststätte fehlt
Regionaler Veganer Imbiss



4.6 - Freizeit, Kultur und Tourismus - Tourismus

1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges. Ø
Das Image nach außen ist gut. 5 41 40 8 2 2 261 98 2,66
Angebote für Gäste und Urlauber gibt es 
ausreichend.

4 22 45 12 4 1
257 88 2,92

Übernachtungsangebote für Gäste und 
Urlauber gibt es ausreichend.

4 22 40 16 5 0

257 87 2,95

n n
2
2

Anregungen und Wünsche Verbesserungen/Ergänz.
Ruhiges Hotel für Touristen
Kulturelle Angebote



5a - Angaben zur Zufriedenheit

1 2 3 4 5 6 Sum. Antw. ges.Ø
Wir sind ganz allgemein mit unserem 
Wohnort zufrieden 5 46 35 12 7 285 105 2,7143

n n

9 1

18 1

1 11
8 6

1
3

3

9

10

Parksituation
Fehlender Treffpunkt für die 
Gemeinschaft

Unattraktiv für junge Menschen
Zu wenige Dorffeste und 
Gemeinschaftsaktivitäten

Besonders gefällt mir / uns Gefällt uns nicht

Nachbarschaft Zu hohe Miete der Mehrzweckhalle
schlechtes Internet

Lage und Natur Unterhaltung der städtischen 
Flächen

Seniorenaktivitäten Fehlende Einkaufsmöglichkeiten

Ruhe Fehlende Investitionen durch die 
Stadt




